

ТОПОНИМИЯ ЯШКУЛЬСКОГО РАЙОНА

Известно, что топонимические названия несут в себе события из истории, факты из фольклора, этнографические и антропонимические компоненты. Не составляет исключения из этого и топонимы современного Яшкульского района. С 30-х гг. XIX в. - по 30-е гг. XX вв. Яшкульский район назывался Икицохоровский улус; с 1935 по 1944 гг. - Черноземельский улус; с начала 1957 года - Яшкульский район. Из старого состава района в другие районы отошли совхоз Сарпа, совхоз Адык /одноименный поселок/, совхоз "Черноземельский", ур. Меклята.

При написании статьи были использованы как дореволюционные, так и послереволюционные материалы: карты, книги и другие источники.¹

В большинстве своем топонимы Яшкульского района имеют мемориальное содержание /за исключением одного защитительного Мааньт/. Ниже даются топонимы района в алфавитном порядке.

АВДР /Авдар/ Толһа... Этот курган находится недалеко от ур. Харһата, где расположено отделение совхоза "Таван Гашун", имеет четырехугольную форму, особенно заметную, если рассматривать его с близкого расстояния. Поэтому еще в начале XIX в. кочующие калмыки рода деремин дали такое название этому кургану; оно зафиксировано на географических картах Калмыцкой степи XIX в., как и все нижеследующие топонимы.

АДСХА. Бугор и худук с таким названием расположены в 8-10 км от пос. Яшкуль на северо-восток, левее шоссе Яшкуль-Утта. Это слово означает: а/ шкура истощенной лошади; б/ черпалка-бадьа из лошадиной шкуры /предварительно пропитанной насквозь дымом/. Бытовало предание, что у указанного бугра в котловине от усталости пала лошадь калмыка, ехавшего в улусную ставку Яшкуль, и в той котловине были вырыты копани /тателы/, - вот откуда это название.

АРМ Элсн-см. п.Привольный.

Анһучин-һашун. Урочище и худуки /два/ расположены на юго-западе от Центральной усадьбы совхоза "Тавен Гашунский", примерно в 35 км от нее. В XIX в., как и в ХУП-ХУШ вв., калмыцкая степь изобиловала дикими животными /волки, лисы, корсаки, хорьки, зайцы, сайгаки/. Поэтому калмыки широко промышляли охотой на них, особенно те, кто уходил в сторону Черных земель. Оторванные на многие дни, особенно осенью, от своих хотонов, охотники имели постоянные места отдыха и ночевки, где они рыли копани, вода в которых была часто горьковатой /солончатой/. Отсюда это и название АНҺУЧИН-ҺАШУН "Охотничий Солончатый".

БАҺ ШОЛДА -см. Шолда.

БАЛДРА ХУДГ. Территория в окрестности этого худука была кочевьем Мухараева Балдыра и его родственников из Арбана элжигүд. Он сам выкопал два колодца со срубамы, почему и получили они название Балдра худг. Они находятся в 30 км от Яшкуля к северо-востоку, левее шоссе Яшкуль-Утта, за невысоким бугром /в 5 км от Ик Шолда/.

БИЧКН ДЭРВН ҺАШУН - см. ДЭРВН ҺАШУН.

ҺАШУН. На участке колодцев с горьковатой водой расположена нынешняя центральная усадьба совхоза "Гашунс-

кий", который до 1944 г. назывался Рев.Дольган "Волна революции". Гашун значит "горький".

ДАВАН – это древнее русло правого рукава реки Волги, тянущееся с излучины реки у нынешнего Волгограда по Сарпинским озерам, а начиная с территории совхоза "Сарпа" и до урочища ХАГ носит это название. Известно, что в монгольских языках слово даван означает горный перевал /см.Хамар Даван в Бурятии и др./. Кстати, нынешнюю одну из конечностей Ергеней-Хамар калмыки в XIX – начало XX вв. тоже называли Хамар Даван. Возникает вопрос: почему такое название дано низменному участку /бывшему руслу реки/ на ровной местности? Дело в том, что часть бывшего Икицохоровского улуса в XIX в. на летошку перекочевала к северу, к границам Малодербетовского и Харахусовского улусов, переходя это древнее русло рукава р. Волги, и так как такой переход калмыки называли: "давжи харлхан-кавлхан-даван", то слово даван так и осталось как название собственное, т.е. стал топонимом.

ДАЛЪЧИ БААВ. Это урочище локализуется в 5 км к юго-западу от пос. Искуль. В урочище располагался на зиму /убюльзинг/, один из хотонов Ягачин-Эркетеновского аймака, старшиной которого /хотона/ являлся гадальщик по трещинам на обожженной бараньей лопатке. И название хотона, и имя этого человека остались неизвестными, калмыки его уважительно называли не по имени, а Далъчи Баав, которое как топонимическое название осталось за этим урочищем.

Как пишет Т.М.Михайлов, монгольский исследователь Н.Игхамд считает, что гадание по трещинам на обожженной бараньей лопатке монгольские народы переняли от убюльзингов /монголоязычных -Ц.К./.

ДЕЕД ХУЛСН и ДОРД ХУЛСН. В поймах речки Яшкуль весенние талые воды и осенние атмосферные осадки не давали засыхать почве и в этих поймах круглый год обильно рос камыш. Один участок этих пойм находится в 7 км к северо-востоку от орошаемого участка совхоза "Гашунский". Здесь создан новый кормодобывающий совхоз "Прогресс", другой участок этих пойм располагается у пос. Яшкуль, примыкая к его окраине. Это последний участок разлива р.Яшкуль. У самого южного края его теперь расположен асфальтный завод. На этих двух участках поймы камыш рос до начала 30-х гг., т.е. до начала коллективизации. Участок, где расположен совхоз "Прогресс", называется ДЕЕД ХУЛСН, а участок у пос. Яшкуль - ДОРД ХУЛСН.

ДӨРВН ҺАШУН /ИК и БИЧКН/. Расположены эти урочища с четырьмя колодцами каждое к востоку от пос. Яшкуль на полпути из Яшкуля в совхоз "Тавн Гашун". Названия колодцев получили по размерам срубов. В ИК ДӨРВН ҺАШУНЕ колодцы были широкие /1,5-2 м по сечению срубов/.

БИЧКН ДӨРВН ҺАШУН так назывался потому, что четыре колодца имели узкие сечения срубов /до 1 м/, а следовательно в них было мало воды; ими пользовались другие хотоны анги "Тохан Кэсэг". Вода в колодцах обоих урочищ была горьковатой, отсюда и название Гашун - "Четыре больших /малых/ колодца с горьковатой водой".

Пос. ДРУЖНЫЙ - отделение совхоза "Улан Эргинский", находится в 5 км от села Улан Эрге к западу. Здесь имеется молочнотоварная ферма совхоза. Место, где расположено оно, называется Эрг /Эрег/, что значит "Ерик", т.е. крутой берег, размываемый тальми водами.

ҖАМТҖР /ДЕЖАМТҖЫР/. Это название растения типчак, свойственного засушливой полупустыне. Урочище это находится в 10-15 км к юго-западу от центральной усадьбы совхоза "Та-

ван Гашун". Колодцы называются "Джамтыр худг". В XIX - начале XX вв. это урочище было кочевьем одного из хотонов анги "Тохан Кэсэг" Икицхуровского улуса /Кетченер-Шебенеревский аймак/. Такое же название урочища зафиксировано на территории совхоза "Чялгир".

ИК БУЗГУ и МУ БУЗГУ. В письменных монгольских языках слово бузгу-бузга означает неплохой, приятный /в данном случае - приятная на вкус вода/,⁴ в современном калмыцком языке оно уже не употребляется, а осталось как топонимическое название. Урочище ИК БУЗГУ с колодцами находится на дороге из Яшкуля в совхоз "Таван-Гашун", на нем расположено одно из отделений этого совхоза. Вода залегает поверхностно /по крайней мере так было раньше/, пресная. Урочище же МУ БУЗГУ соседствует с первым, немного южнее от указанной дороги. Почему назвали это урочище с колодцами "Шлохим" /Му/ - трудно объяснить. По-видимому, такое определение противопоставлено первому БУЗГУ.

ИНРЛИН ТОЛГА. Во время работы геодезической экспедиции Костенкова, Крыжина и Барбот-де-Марни в Калмыцкой степи какой-то генерал по поручению астраханского губернатора ездил в степь по проверке правильности размежевания границ улусов. Однажды он вынужден был заночевать на бугре, по которому прошла межа, и этот бугор калмыки Икицхуровского улуса назвали ИНРЛИН ТОЛГА, что значит "Генеральский бугор". Этот бугор расположен в 30 км от Яшкуля по левой стороне шоссе Яшкуль-Утта, между последним и урочищем БАЛДРА ХУДУТ.

КЕЦИН ГУ. Это - лощина между двумя длинными "гривами", протянувшимися в широтном направлении, начиная с урочища ХАГ, т.е. она является продолжением Даван в сторону дельты р. Волги.

КИВТЭН МУ. Участок к северу от Центральной усадьбы "Гашунский" и прилегающий к нему ныне орошаемый участок

/поворот шоссе на Улан-Эрге/ в XIX в. назывался МУ КИВ-ТЭН "Плохой капитан". Происхождение этого топонимического названия связано со следующим фактом: капитан-геодезист, картограф /возможно, Барбот-де-Марни/, проводивший разграничение территории кочевки калмыков одного из улусов, часть выпасов /заливных лугов/ отдал другому анги. Поскольку его группа располагалась на этом участке, поэтому, естественно, те калмыки нарекли его "плохим капитаном" /МУ КИВТЭН/, и это его прозвище осталось за этим урочищем - "Капитан МУ".⁴

Совхоз "Кировский". Центральная усадьба расположена в пос. Яшкуль. Квартал поселка, где она расположена, раньше назывался ДУНЦ ТОЛГА по той причине, что поселок делился на три части - северную, южную и среднюю /соответственно: собственно поселок, Дунд толга и улусное правление/.

Пос. Кировский. Здесь находится центральная усадьба совхоза им. XIIУ партсъезда. Место, где она находится называется УЛАН ЗУУХ /восточный участок одноименной балки-речки, текущей с территории Ики-Бурульского района/. ЗУУХ значит "печь-яма, очаг-яма".

Совхоз КОРМОВОЙ. Центральная усадьба расположена на участке МАЛЗРЫГ /БАЛЗРЫГ/. По участку протекает узкое русло балки-речки Бурата /восточный ее конец/. По-калмыцки малзрыг /балзрыг/ значит "проран-проры".

ЛИДЖИН БОР. Урочище локализовано на дороге Таван-Тадун-Адык. В XIX - нач. XX вв. колодцами на этом урочище пользовались жители двух хотонов, старшиной являлся некий Орзан Лиджи, по указанию которого были вырыты колодцы.

Компонент "бор" указывает на плодородность почвы и растительность /см. также Халтрин Бор, Мокт Бор, Чонин Бор/.

МАННЬТ. До 20-х гг. XX в. на этом участке были барханные пески, а в центре их в котловине-колодце с пресной водой. Бытовало поверье, что в этих песках находятся нечистые духи /четкүр/. Поэтому у колодцев были постоянно воткнуты шести с заговоренными флажками маани против этих духов. После гражданской войны флажки перестали водружать, но топонимическое название МАННЬТ осталось.

Ныне это участок - территория на стыке двух совхозов - "Таван Гашун" и "Цаган Усун".

МАЛЗРЫК /БАЛЗРЫК/ - на этом участке расположен кормосовхоз имени XXIV -го партсъезда в 20 км к юго-востоку от центральной усадьбы совхоза "Гашунский". По участку протекает узкое русло речки-балки Бурата /восточный ее конец/, которое часто размывалось весенними водами, образуя глубокий проран-прорыв, а последний по-калмыцки называется Балзрык, Малзрык /замещение начальной "б" на "м" в калмыцком языке, как впрочем и в других монгольских языках - явление обычное/.

МОКТ БОР. Худуки на этом урочище были вырыты в неглубокой котловине с жирной глиной, что по-калмыцки называется мокон, который в топонимическом употреблении присоединяет грамматический суффикс - т/а/.

МОЛОДЕЖНОЕ. Участок, на котором расположена центральная усадьба совхоза "Молодежный", раньше назывался АР ТООСТА /есть еще ЭМН ТООСТА и ДУНЦ ТООСТА/, ныне называется "Молодежное". Старое калмыцкое название произошло от барханных песков, образовавшихся вследствие вытоптывания растительности копытами скота, пригоняемого на водопой к колодцам.

МУ БУЗГУ - см. ИК БУЗГУ.

ИУКН - это старое название урочища, где располагался Зюнгарский с/совет бывшего Икицожуровского улуса /впослед-

дствия в 30-40-х гг. - Черноземельский район/, в настоящее время расположено отделение совхоза "Чилгир" и называется оно Зонгар. Топоним Нукн означает "Яма, ямы". Это название произошло от того, что там не один раз копали колодцы в поисках хорошей воды, а следы недовыкопанных колодцев так и оставались углублениями, ямами.

НИИЦЕН. В этом поселке находится одно из отделений совхоза "Чилгир". Ниицен по-русски "объединение", равнозначно оно таким терминам, как Хамдан, Ортог, Негдел.

ОЛИНГ. Поселок находится в 7 км от пос. Яшкуль у дороги пос. Чилгир и является отделением совхоза "Кировский", центральная усадьба которого расположена в пос. Яшкуль. По-калмыцки ОЛИНГ значит "скудный /растительность/; дужайка".

ПЕРВОМАЙСКИЙ - См. совхоз "Прогресс".

п. ПИОНЕРСКИЙ - это отделение совхоза "Молодежный". Урочище, на котором расположен поселок, по-калмыцки называется ХЭРИН /ЛОРИН/ "двадцать".

пос. ПРИВОЛЬНЫЙ - центральная усадьба совхоза "Улан Хөөч". Урочище, на котором она находится, с колодцами пресной воды и называется АКМ ЭЛСН. Такое название дано по той причине, что пески здесь всегда влажные из-за поверхностного залегания грунтовых вод и не рассыпаются, а комкуются при сжатии в ладонях.

совхоз "ПРОГРЕСС". Центральная усадьба его пос. Первомайский. Совхоз организован на базе отделения совхоза "Ташунский" на урочище ДЕБЦ ХУЛСН.

пос. РАССВЕТ - отделение совхоза "Хулхутинский". Урочище, где оно расположено, раньше называлось Улан бөөрг, т.к. колодцы были вырыты среди отдельных обнаженных песчаных покровов почвы. Слово же бөөрг означает слегка гсхолмленную равнину с "блюдцами" - котловинами.

совхоз "Ростовский" - см. УТТА.

САНЗЫР /урочище/. Это - название урочища обширных заливных лугов /цэрниг/. Здесь кончается балка-речка Улан зуух. Калмыцкое слово санзыр буквально означает "разлив".

СЭЭНЦГ - это урочище на шоссе Утта-Хулхута, в нем находится одно из отделений совхоза "Хулхутинский" - пос. Степной. Происхождение названия сээнциг неизвестно, хотя само слово означает слепую кишку.

пос. СТЕПНОЙ. см. СЭЭНЦГ.

пос. ТАВАН ГАШУН - центральная усадьба одноименного совхоза. Это название - позднее и искаженное /уже в наше время с 50-х гг./. В 30-х гг. XIX в. здесь по указанию гелюнга Джантова /Джанчува/ были выкопаны колодцы-копани. Поэтому эти колодцы с горькой соленой водой и весь участок получил название Джантован Гашун, впоследствии /с 60-х годов XIX в./ первая часть имени - "джан" вышла из употребления, осталась вторая его часть - "Тован", которая вошла в полное название ТОВАН ГАШУН и бытовала до 50-х гг. XX в.. Когда в 1959 г. был создан совхоз "Таван Гашунский", в названии которого первый компонент был искажен, и образовался топоним Таван Гашун /по-русски "Пять колодцев с горькой водой"/.⁵ Как видим из изложенного, антропонимические компоненты в топонимах Яшкульского района зафиксированы в трех случаях: Лижин Бор, Балдра Худг и Тован Гашун /Джантован Гашун нынешнее Таван Гашун/. Аналогичные случаи мы увидим в топонимике и других районов республики.

ТЭРМР. Участок, на котором в конце XIX в. пытались сеять травы, потому и получилось такое название.

пос. ТЭЭГИН ГЕРЛ. Здесь находится отделение совхоза "Таван Гашунский". Место, где оно находится, именуется ИК БУЗГУ.

совхоз "Улан Эргинский". Центральная усадьба совхоза расположена в одноименном селе. Название это показывает,

что в этом месте правый берег /село находится на правом берегу/ балки-речки Яшкуль высокий и размывается тальми водами, обнажая толщу красной глины берега. Село это существует как населенный пункт с 1874 г., школа в нем - с 1877 г., церковь построена в 1879 г.⁶

пос. УТТА. Здесь расположена центральная усадьба совхоза "Ростовский". Во времена царизма здесь находилась ставка Харахусовского улуса /до 1920 г./ После гражданской войны и разрухи, связанной с ней, улус перестал существовать, и УТТА осталась в виде маленького поселения. В 40-60-х гг. она являлась центром зимовок скота Ростовской области /отсюда и памятное название совхоза/. В XIX в., когда УТТА стала ставкой улуса, в ней были построены религиозные обелиски - ЦАЦА, около них посажены две ивы /по-калмыцки удун-удн/. Поэтому появилось тогда же на географических картах название Удта хойр Цаца, т.е. "две Цацы с ивами". Впоследствии от этого сложного названия осталось только первое слово Удта-Утта, остальные два вышли из употребления.

ХААЛГ ДЭВРДГ /урочище/. Оно находится в 7 км к западу от пос. Яшкуль: поперек его проложено шоссе. Здесь низина, которая в прошлом часто заливалась тальми водами из речки Яшкуль и атмосферными осадками осенью и весной. Поскольку грунтовая дорога на Улан-Эрге-Элисту проходила поперек этой низины, поэтому она и получила такое название. Ныне здесь чабанская бригада совхоза "Ташунский".

ХАГ /урочище/. В 15 км, не доезжая до УТТЫ по шоссе из Яшкуля, на площади примерно 1,5-2 кв.м. расположены солонцовые "блюдца" - такыры. Здесь были разливы-лиманы от сухого русла ДАВАН. От ХАГА начинается лощина КЕЦИН ГУ к востоку, т.е. ХАГ являлся расширенной низиной Даван, образовавшейся в виде отдельных обнеженных, без растите-

льности площадок - соляночных "блюдцев" - такиров.

ХАЛТРИН БОР /урочище/. Находится в 5 км к востоку от худуков САНЗЫР. В настоящее время здесь организована бригада совхоза "ЦАГАН УСН".

На этом урочище были вырыты колодцы калинков Халтыром Джамцаевым, имя которого так и осталось за урочищем.

ХАР ТОЛГА /урочище/. Здесь находится отделение совхоза им. XXIV партсъезда. Название Хар Толга "Черный бугор, черный курган" - получило по оттенку цвета своей поверхности: если посмотреть на него издали, то при утреннем и вечернем свете он имеет темно-синий оттенок. Этот бугор - восточная оконечность одной из гряд Ергеней.

ХАР МОДТ. Урочище получило свое название по дубовым срубам колодцев /от хар модн - "дуб"/. Ныне там выпасные участки откорм совхоза "Адыковский".

ХАРГАТ - отделение совхоза "Таван Гашунский". Территория, охватывающая это урочище и урочище Чонин Бор, была кочевьем арбанов.

ДЕРЭМИН ЭЛЬДЖИГУД. Название урочище получило от сосновых срубов колодцев.

ХЭЭРЦГЛУ - урочище с колодцами хорошей /пресной/ водой. Здесь сходились грунтовые дороги, идущие из Таван Гашуна, Хулхуты, Утты и Давсна худука. Здесь до гражданской войны находился большой хурул Харахусовского улуса. Название хээрцглу буквально означает ларцеобразную форму /от хээрцг /ларец"/. Такую четырехугольную форму, по рассказам старожилов, имел главный храм /сэмэн/ хурула.

пос. ХОГОН - отделение совхоза "Гашунский". Название это означает растение ОСОТ. Урочище с одноименным названием находится между Деед Хулси и Дорд Хулси.

ХУЖР. Это название носят два глубоких "блюдца" - озера с соленой иловой грязью. Одно находится в 5 км от пос.

Адык левее дороги на Яшкуль, другое — недалеко от Бузгу. Оба имеют лечебное значение. До недавнего времени животноводы народным способом лечились грязью от ревматизма в теплое время года / май-август/ прямо в самих озерах. Хужр значит "солончак".

пос. ХУЛХУТА. В поселке расположена центральная усадьба совхоза имени 28-й Армии. Название поселка произошло от того, что в вырытых здесь колодцах вода в виде "выпотов" появлялась за слоем жирной глины /по-калмыцки такая глина называется мокон шавр /моңл моков/. Следовательно, эта глина закрывала источник воды наподобие пробки из ушной серы, закрывающей слуховой проход уха, которая называется по-калмыцки ХУЛХУ. Топоним ХУЛХУТА прилагательное от этого слова.

ЦАГАН СӨГ. Заливная низина /царн/, конечный участок балки-речки Улан Зуух. Здесь находится центральная усадьба совхоза им. ХХІУ партсъезда — пос. Кировский. Цаган Сөг переходит в еще более широкую низину САНЗЫР. Название ЦАГАН СӨГ значит "низина с обильной ковыльной травой".

ЦАГАН УСН — обширная заливная низина, конечный участок балки-речки Бурата, проходящей через Балзырк/Малзырк/. Ныне здесь организован совхоз с одноименным названием на базе одного из отделений совхоза "КИРОВСКИЙ". Название ЦАГАН УСН значит "БЕЛЫЕ ВОДЫ", "Белородье". Компонент цаган "белый" в обоих названиях указывает на цветовой оттенок лиманов из-за обилия ковыля.

ЦОЛМОН /Цолмон/ —уроч. "Звезда утренней зари".

ЧАВЧАЧ /ДЕЕД, ДОРД/. На урочище Деед чавчач ныне базируется бригада совхоза "Чилгир", в Дорд чавчач рклучен в государственнй заказник. Чавчачи /от чавчх "сечевой"

или же "рубленный"/.

Село и совхоз ЧИЛГР "ясный, безоблачный и безветренный". Такое название селу дано еще в 70-х гг. XIX в.

По-видимому, первые недели, когда здесь обосновались на поселение первые пришельцы, были ясными, безоблачными, безветренными. Село ЧИЛГР основано крещеными калмыками в 1867 году, русские из Царицынской и Астраханской губерний пришли сюда в 1879 г., школа открыта в 1885 г., церковь - в 1892 г.⁸

ЧОНИН БОР /урочище/ включено в государственный заказник. Прилагательное Чонин /от чон "волк"/ переводится как "волчья". Значит Чонин бор "волчьепустынное серо-бурое логово".

ШАВХАТА /урочище/ находится к востоку от пос. Яшкуль в 15 км на дороге в совхоз "Таван Гашунский". Слово это означает колодцы с быстро исчерпываемой водой, этими колодцами пользовались до самой Октябрьской социалистической революции. Здесь находилась усадьба, построенная по типу усадеб русских помещиков /большой двор с каменными сплошными оградами, конюшни, склады, трехэтажный каменный дом и прочие помещения/. В годы гражданской войны все деревянные помещения сгорели, а после каменные постройки были разобраны жителями с. Яшкуль на собственные нужды. Ныне здесь бригада совхоза "ЦАГАН УСН".

ШАРВА /урочище/. Здесь находится отделение совхоза "Чилгир" и кончается балка-речка Овата, текущая низиной /царынг/ через Бор Нур. Слово это - искаженное ШОРВА, каковым калмыки называют Сарпинскую возвышенность, т.е. Ергени.

ШОЛДА /ИК, БАГ/. Эти урочища с колодцами находятся на дороге из Яшкуля в Утту. Ик Шолда в 22 км, а Баг Шол-

да - в 18 км от Яшкуль. До Великой Отечественной войны 1941 г. в Ик Шолда была дорожная станция-будка; ныне через эти урочища проложено шоссе на УТТУ; территория их включена в государственный заказник. Слово "Шолд-шолд/а/" имеет звукоподражательное значение - падать с резким звуком. Видимо, капли воды, вытекая из боковых источников, каплями падали со звуком на дно колодца.

ШОЛЫП /урочище/ находится между Таван Гацуном и МААНЬТ /см./. Здесь были колодцы с пресной водой. Слово это означает бульканье, журчание воды. По-видимому, вода в колодцы вытекала из бокового источника с газом.

пос. ЯШКУЛЬ. Он существует, как видно из имеющихся материалов, с 1882-1883 гг., так как до этого он не упоминается как постоянное поселение в трудах исследователей /К.Костенков, Черкасов, Михайлов, Крыжин, Барбот-де-Марни, И.Хитецкий и др./ Так, в "Миссионерском сборнике Астраханской Епархии" за 1910 год указано, что в 1884 г. предполагали построить церковь, но ввиду малочисленности русских она не была построена в том году, а только в 1893 г. И.Хитецкий в "Сборнике трудов членов Петровского общества исследователей Астраханского края" за 1892 г. отмечает, что на урочище Яшкуль находились удусное правление и удусная школа, а К.Костенков в 1885 г. писал, что зимой удусная ставка, удусная школа, удусное правление, Зарго, казачья команда, правитель удуса-/т.е. пристав - Ц.К./ в домах,⁹ иначе говоря, указанные учреждения и лица, обслуживавшие и работавшие в них, жили в стационарных помещениях. Само слово Яшкуль - тюркское яш-куль "молодое озеро". Таким образом, оно восходит к тюркским племенам, обитавшим в Междуречье Дона и Волги задолго до прихода сюда калмыков. В Яшкуле школа светская открыта в 1893 г., церковь - 1893 г.

М.У.Монраев отмечает, что советская действительность внесла в топонимию много новых, современных названий.¹⁰ Подтверждением этого служат топонимические названия Яшкульского и других районов Калмыцкой АССР. Такие, как "Прогресс", "Рассвет", "Теегин герл", "Первомайский" и многие другие.

1 Современная карта административного деления Калмыцкой АССР, Элиста, 1980 г.

2 Калмыцкая АССР. Административно - территориальное деление. Элиста, 1977 г.

Карта Астраханской губернии. Астрахань, 1914 г.

Водная карта калмыцких земель. Астрахань, 1909 г.

Карта калмыцких земель Астраханской губернии, 1869 г.

Список населенных мест Калмыцкой АССР, г. Элиста, 1940 г.

3 Сборник "Кумо-Манычской экспедиция /Костенков, Крыжин, Барбо-де-Марни/", 1868 г.

Т.М.Михайлов. Из истории Бурятского шаманизма. Новосибирск, 1980 г., с. 242

4 Костенков К. Хозяйственно-статистическое и естественно-историческое описание Калмыцкой степи, Астрахань, 1869 г. Его же. Исторические и статистические сведения о Калмыках, кочующих в Астраханской губернии. Астрахань, 1868 г.

Борисенко И. Картографические источники по землеведению и землепользованию Калмыцкой степи. -Сб. "Докапиталистические и капиталистические отношения в Калмыкии", Элиста, 1977 г., с. 131

5 Житецкий И. Астраханские калмыки. Астрахань, 1892 г "Миссионерский сборник Астраханской Епархии", 1910 г.

- 6 Карты Калмыцкой степи за 1869, 1909 и 1914 гг.
Те же карты за те же годы.
- 7 Указанный сборник за 1910 г.; Житецкий И. Указ.соч.,
с.24
- 8 Указ.сборник за 1910 г.; Костенков К. Указ. соч.,
с.110, 118 и 164
9. Его же. Указ. соч. с. 148-152
- 10 Мюзраев М.У. О гидро-оронимических терминах и изме-
нении топонимии Калмыкия. Этнографический сборник
№ I, Элиста, 1978, с.148-152.